



海西蒙古族藏族自治州成立70周年

感恩奋进铸就七十载恢弘巨变 踔厉奋发续写新时代壮丽篇章

——海西州成立70周年特刊

柴达木日报

2024年8月3日 星期六

策划/师海 崔学雍 李欣玲

责编/谢拉毛 版式/李拉毛吉

不负韶华几十载 砥砺奋进新时代

德令哈



建市以来,德令哈市各族人民从解决温饱、摆脱贫困,到实现全面小康,正在向着共同富裕目标稳步前进。如今,城乡常住居民人均可支配收入分别达43873元、21893元,城镇常住居民人均可支配收入较2006年增长3.8倍,农村常住居民人均可支配收入较1990年增长22.8倍,收入水平不断提高,居民的消费方式更趋多元,消费市场蓬勃发展。

建市以来,德令哈市坚持“中华民族一家亲,同心共筑中国梦”的总目标,以推动经济社会高质量高水平发展为基本路径,认真学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,紧紧围绕“四个扎实”重大要求,始终坚持新发展理念,奋力推进“一

德令哈系蒙古语“阿力腾德令哈”音译,意为“金色世界”。1953年,德令哈修建全省第一个大型国营农场,1955年从都兰县析置德令哈工委,1958年撤销工委设立德令哈县(驻巴音河),1962年撤县后并入乌兰县,1988年从乌兰县析置德令哈市。全市总面积2.77万平方公里,辖三镇一乡三个街道办事处,共有汉、蒙古、藏、回等26个民族,户籍总人口8.8万人,是海西州州府所在地和全州政治、科技、文化、教育中心,也是海西州东部经济区中心。

建市以来,在党和国家的关心支持下,德令哈市推动各项事业从无到有、从小到大、从弱到强,实现了一次又一次历史性跨越,创造了一个又一个发展奇迹,谱写了一曲又一曲华美乐章。先后实现全国双拥模范城“五连冠”和全省双拥模范城“九连冠”;成功创建全国民族团结进步示范市,德令哈市委荣获全国民族团结进步模范集体;成功创建国家卫生城市,获评国家级节水型社会建设示范区、全国绿化模范单位、全国法治县创建先进单位,经济社会发展硕果累累。

■文/图 中共德令哈市委宣传部

党建引领凝聚工作新合力

党建为笔,破题开局。在德令哈市经济社会高质量发展的道路上,党旗始终在基层高高飘扬,党徽始终在一线熠熠生辉。

建市以来,德令哈市坚持把党的政治建设摆在首位,以党的创新理论凝心铸魂,以学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想为主线,抓学习、重实践,广大党员干部进一

步增强守初心、担使命的能力,奋力推动全市改革发展和现代化建设取得新的历史性成就。

创建“党建+”工作模式、推出党建品牌,高效实施村集体经济“强村”工程、党建引领城市基层治理提升行动、“头雁培育”工程,成立10条产业链党建联盟,以点带

面提升整体效能,推动党组织全面进步、全面过硬。

持之以恒加强党的作风建设,持续深入落实党中央各项方针政策,重拳整治顽瘴痼疾,建立健全作风建设长效机制,逐步推进“清廉德令哈”建设,让作风建设在坚持中深化、在深化中发展,不断把作风建设引向深入。

守护山河绘就绿色新画卷

建市以来,德令哈市生态环境治理体系从无到有、生态环境保护水平由弱到强。尤其是党的十八大以来,德令哈市深入学习贯彻习近平生态文明思想,牢记习近平总书记“守护好中华水塔”殷殷嘱托,始终把生态文明建设摆在突出位置,生态环境治理体系从无到有、生态环境保护水平由弱到强,走出了一条生态优先的绿色循环发展之路。

始终坚持生态立市、以绿兴市,持续实施水源涵养、治山增绿、防沙治沙等工程,进一步落实退牧还草、草畜平衡、禁牧休牧,不断提升生态系统的多样性、稳定性和持续性。空气环境质量优良率达98.5%,重要水功能

区水质达标率为100%,建成区绿化覆盖率和绿地率分别增长至45.6%、40.7%,集中饮用水源地及地表水质均达到或优于Ⅲ类标准,国家级绿色工厂实现零的突破,绿色发展指数位列全州第一。

从严从实、举一反三抓好中央和省州历次生态环境保护督察交办问题和典型案例整改落实,扎实开展“无废城市”建设,固体废物减量化、资源化、无害化水平进一步提高。持续开展“一江六水”系统综合治理和国土绿化行动,扎实推进废弃矿山、裸露山体生态修复和野生动物栖息地恢复工程,生态系统多样性、稳定性、持续性不断提升。构建生态固碳增汇

体系,稳定现有森林、草原、湿地等生态系统的碳储量,实施生态保护与修复工程,提升综合碳汇能力。

深入学习践行“千万工程”经验,健全管护和运营机制,强化厕所革命、植绿护绿、村庄清洁美化。以创建国家园林城市为目标,全域推广农村人居环境整治提升行动,全方位提升城乡人居环境品质,让“推窗见绿、出门见景、移步闻香”成为标配。持续加大生态文明宣传教育,抓好绿色示范创建,大力倡导绿色低碳生活方式,让绿色出行、节水节电、“光盘行动”、垃圾分类等成为习惯,推动形成人人、事事、时时崇尚生态文明的良好社会氛围。

追“新”逐“质”激活发展动能

从农牧业产业经济拉开工业序幕,到盐碱化工产业发挥支柱作用,再到新能源产业调优产业结构,德令哈市的经济实现了从小到大、从弱到强的转变。建市以来,德令哈市经济总量从1990年的6311万元增长到2023年的1154718万元,增长了181.9倍。财政一般预算收入从1990年的876万元增长到2023年的684774万元,增长56.3倍。

德令哈市坚持基建开路、交通先行,交通实现从量变到质变的飞跃,走出了一条联通开放的发展之路。从建市初期没有一条柏油公路,到现在构建了“十纵十横”交通体系,建成市区道路44条,总长139.99公里,总面积321.53万平方米,人均拥有道路面积46.4平方米。茶德、德香、机场高速公路建成通车,“复兴号”动车组正式投入运营,建成德令哈机场,城市交通体系进一步完善,

老百姓出行更加便捷。

德令哈市紧紧围绕打造国家清洁能源产业基地,坚持“源网荷储”一体化推进,国内储能配比率最高的光热储多能互补项目、全省首个绿电制氢项目开工建设,新能源装机规模达255万千瓦。中车海西州新能源装备制造零碳产业园、青海南玻新能源科技有限公司年产能10万吨高纯晶硅项目开工建设,莱宝科技集团光伏全产业链、吉利聚能(浙江)科技有限公司年产10万吨物理法高纯多晶硅、三一重能并网型风光氢储一体示范项目加快推进,新能源制造产业集群雏形渐显。

建市以来,德令哈市坚持深入推动文化和旅游融合发展为主线,依托民族文化、农垦文化、现代诗歌文化多元汇聚的独特优势,深入实施文化惠民工程,切实让各族群众尽享“有滋有味”的精

神文化生活。深入实施全民健身工程,以体育赛事活动推进各民族文化相互滋养。着力打造城市文化品牌,连续举办六届“诗城诗韵·诗画高原”海子诗歌节,邀请国内著名诗人、知名书画家走进德令哈市开展采风创作活动,中国诗歌学会授予德令哈“现代诗城”称号,“现代诗城·浪漫之都”城市文化品牌内涵进一步拓展。

建市以来,德令哈市大力发展战略农牧业,实现了从传统农牧业向现代农牧业的跨越,农业支柱从建市初的小麦等传统作物转变为枸杞、藜麦等特色经济作物,枸杞种植面积达8.25万亩,围绕枸杞等特色资源,大力培育特色生物企业,成功引进北京同仁堂等知名品牌。奔盛饲草基地完成2.97万吨高品质饲草的生产,全市饲草面积达8.2万亩。畜牧业从单一的放养走向精深加工,牦牛科技产业园投入运营,“柴达木盐羊”进入杭州亚运会餐桌。

改善民生构建保障新体系

随着西部大开发、新农村建设和牧民定居行动的稳步推进,群众生活条件跃上新台阶。初步建立起覆盖城乡、规模适度、层次齐全具有德令哈特色的现代化办学体系,2023年有各类学校28所,在校学生达1.3635万人。卫生健康服务体系日臻完善,医疗、预防、保健体系更加健全,卫生事业发展成就瞩目,每千人拥有医疗床位、执业医师、护士、卫生技术人员分别达5.1张、1.9人、2.4人、5.7人的历史新高,

基本公共卫生服务实现全覆盖。覆盖全民、城乡统筹、权责清晰、保障适度、可持续的多层次医疗保障体系基本建成,截至2023年,全市参加城镇失业保险人数7097人,参加城镇职工基本养老保险人数16578人,参加城乡居民基本养老保险人数28794人。如期实现脱贫摘帽,成果更加巩固。2023年全市脱贫群众人均纯收入达25771元,较2015年增长了8.6倍。

民族共融构筑团结新高地

优两高”,举全市之力狠抓民族团结进步各项政策措施落地生根,探索出一条民族团结进步创建工作的新路子。

特别是党的十八大以来,德令哈市坚持以铸牢中华民族共同体意识为主线,加强“党建+民族团结

进步”载体建设,汇聚“跟党走、促团结、助发展”的民心力量。2017年和2022年两次获得“全国民族团结进步示范市”荣誉称号。在这个称号下,全市各族人民广泛交往交流交融,形成了团结和谐、繁荣发展的良好局面。